

潮起海之南

省外媒体聚焦海南建省办经济特区30年辉煌成就

海南30年：争创中国特色社会主义实践范例

■《瞭望》新闻周刊记者 柳昌林 周正平

率先开启近百项改革

设立海南省，建立经济特区，中央的目标具体明确——海南要在体制创新、产业升级、扩大开放、经济发展等方面，走在全国前列，对我国改革开放大局，发挥示范、辐射、带动作用。

建省之初的海南，与内地相比，工业化、现代化水平的差距，远远超出想象：全岛没有一个红绿灯，农村人口比例高达80%；生活在中部山区的近百万少数民族群众，甚至还没有脱离“刀耕火种”的生产方式。

统计数据显示，1988年海南人均分配水平只有全国平均水平的83%，85%的商品靠内地调进，17%左右的人口未解决温饱。

任务艰巨，条件严苛，如何闯出一条新路，实现跨越式发展？面对中央的重托，父老乡亲的期盼，一届届海南省委、省政府，以“放胆发展生产力”作为兴岛富民的唯一出路，高举改革开放大旗，带领海南人民30年接力探索，劈除桎梏，创建最具发展活力的体制机制。

1988年，中共海南省第一次代表大

会就提出，建设大特区，就是要实现市场经济，自觉发挥价值规律的调节作用，一切经济活动都必须符合市场经济规律。

从建省开始，海南就努力构建企业平等竞争、竞相发展的市场经济环境。在当时计划经济、公有制仍一统天下的情况下，海南以非凡的胆略，解放和培育市场经济主体，以建立健全统一、开放、完善的市场体系为目标，实行市场决定价格的机制，开启了我国市场经济体制改革先河。

在全国率先取消设立企业的所有制限制，所有企业都享受15%的所得税税率，建省前5年，三资企业从无到有，发展到了6000多家，私营企业达到了9000多家，个体工商户有10万余家。

率先按照国际惯例建立和完善新的企业登记制度。针对计划经济体制下企业审批注册制的种种弊端，1993年4月，海南省政府颁布了《海南省企业法人登记管理办法》，将企业审批登记制改为直接登记制，企业办营业执照的时间由过去几个月缩短为7天。

率先推进粮食价格改革，实行同市场价格基本接近的购销同价；率先实行主要生产资料计划价与市场价并轨的价格改革。两项改革使海南在建省初期就基本形成了商品价格市场化的格局，为建立竞争性市场体系、实现要素市场化迈出了重要一步。

实行社会主义市场经济制度，就不能不改革同传统计划经济体制相适应的政府管理体制。海南拿官员手里的权力开刀，“减少看门卖票的，增加打扫卫生的”，在全国率先建立“小政府、大社会”模式，最大限度地激发市场和社会的活力。

精简机构和人员编制。海南建省时，在全国率先实行省直管市县制度，减少了地区一级管理层次。省政府仅设立了26个工作机构和1个直属事业单位，比原海南行政区还少了20多个。在机构撤并中，最引人注目的是把文化、体育、新闻出版、广播合并为一个文体厅。“一个厅长对应上面四个部”，海南成为全国最精干的省级机构。

在接受《瞭望》新闻周刊记者采访时，海南省委党校原常务副校长廖逊说，海南最早实行的“小政府、大社会”探索，与今年党和国家机构改革的精神高度契合，可以说为全国行政管理体制改革“趟了路”，经验教训都弥足珍贵。

探索建立“大社会”体制，培育各种社会中介组织，把过去由政府承担的许多社会工作交由社会中介组织承担，充分激发社会组织的活力，在全国率先推行社会保障体制改革，实行省级统筹的社会养老、失业、工伤、医疗保险制度，初步建立起新型社会保障体系框架。

在当时的历史条件下，这些对传统体制、机制的颠覆性创新改革，不可避免地一次次引起争议，将海南推上了舆论的风口浪尖。但海南经济特区顶住了压力，改革的信念和勇气从未改变。

1992年，率先设立外资芯片开发的洋浦开发区，将我国对外开放推向新高度；1994年实行“一脚油门踩到底”的燃油附加费改革；2000年率先实行落地签制度；2001年博鳌成为我国

境内第一个定期定址的国际性会议地址；2003年率先实行航权开放试点，海南空域成为全国最开放的天空；2005年取消了农业税，海南率先在全国进入农民无税时代……30年来，海南有近百项改革走在全国前列。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林认为，这些改革基本解决了价格与市场的关系、企业与市场的关系、社会与市场的关系、政府与市场的关系，由此初步形成了海南社会主义市场经济体制的基本框架，形成了海南建省经济社会发展和变化的深厚基础。

改革实现梦想，开放创造活力。30年里，海南主要经济指标实现了数十倍甚至上百倍的增长，与1987年相比，全省地区生产总值增长21.8倍，社会消费品零售总额增长61.8倍，地方财政一般公共预算收入增长226.8倍。

专家评价说，海南的发展是中国改革开放的奇迹之一。海南改革开放的历程，彰显了中国特色社会主义的实践特色和时代特色。

“技支撑”到建设国际旅游岛，从生态立省到绿色崛起之路，这些重要的发展思路立足省情，既一脉相承，又与时俱进。

“海南30年的发展历程是我国改革开放40年的一个缩影。”迟福林认为，经济特区以30年艰辛探索的“海南实践”，为中国特色社会主义理论的丰富和发展作出了贡献。海南经济特区的探索与实践，为中国特色社会主义道路注入了鲜活的内容，丰富了我们对中国特色社会主义的认识。

探寻新型发展道路

回首海南30年发展路，并非一帆风顺，期间经历了艰难的探索，走过弯路，也有过挫折。

建省办经济特区初期，海南在基本发展战略和发展方向的确立上，一度摇摆不定：深圳的“三来一补”、江苏的乡镇企业、香港的自由岛……争论不休之余，只能摸着石头过河。

结果，洋浦风波、房地产泡沫、金融风险重灾区……几轮过山车式的起伏沉浮，海南经济在1994年后一度陷入低迷。

惨痛教训使海南省委、省政府认识到，急于求成的房地产虚热、畸形的产业“空壳化”不能长久，必须脚踏实地，依靠独特资源、环境和区位优势，这是特区经济实现高起点发展、可持续发展的唯一路径。

1995年，海南省提出了“一省两地”（新兴工业省、中国热带高效农业基地和中国度假旅游胜地）战略。这一战略建立在海南资源优势、区位优势、政策优势和国内外市场需求的基础上，引领海南走出了房地产泡沫经济的阴影。1998

年起海南经济摆脱了低速增长的状态，实现了从恢复性增长向稳健发展的转变。

进入新世纪，海南决策层提出，海南的生态环境、经济基础，决定了海南不能走传统工业发展之路，必须走一条以旅游业为主导的现代服务业发展新路。

2009年12月31日，国务院出台了《关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》，这一重大决策，使海南站上了我国改革开放的前沿，走上了一条探

索科学发展、开放发展的正确道路，也使海南建设发展焕发出勃勃生机。海南迎来了建省办经济特区以来的第二次重大历史机遇。

长期担任省委决策咨询小组成员的海南大学教授曹锡仁向《瞭望》新闻周刊记者谈到，事非经过不知难，30年摸爬滚打，披荆斩棘，越挫越勇，海南闯出了一条新路，难能可贵。

从“放胆发展生产力”、“加速发展社会主义市场经济”到“一省两地”战略，从“大企业进入、大项目带动、高科

三十而立再出发

2013年4月，习近平总书记在视察海南时，要求海南以国际旅游岛建设为总抓手，闯出一条跨越式发展路子来，争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章。

争创中国特色社会主义实践范例，寄寓着党中央对经济特区再创辉煌的殷切期待，也赋予了海南在国家经济社会发展和对外开放全局中的重大使命。

从新的历史起点出发，又一段波澜壮阔的“海南征程”开启……

在全国率先开展省域“多规合一”改革，创新规划管理体制机制。多规合一，就是从顶层设计做起，把海南的主体功能区、生态保护红线、城镇体系、土地利用、林地保护利用和海洋功能区6个空间规划进行统筹，在一张蓝图上，规划了3.4万平方公里陆域和200万平方公里海域，化解了72.1万块、面积1587平方公里的重叠图斑，并形成数据平台，为全省实现“一张蓝图干到底”奠定了关键基础。2016年6月中央深改组评价其“迈出了步子、探索了经验”。

因“多规合一”改革而生的全国唯

一的省级规划委员会在海南设立，整合国土、住建、林业、环保、海洋等多部门职能，负责空间类总体规划的编制、管理与督察。

——司法体制改革在全国无先例可循的背景下，在全省法检系统全面铺开、一次到位，有效提升办案质效，被中央政法委称赞“改革步子快、走得稳，成效明显”。

——海南农垦新一轮改革实现政企分开，农场转企改制稳步推进，社会管理属地化基本完成，农垦活力有效激发，为全国农垦系统改革提供了经验。

——率先在全国开展全域旅游示范省创建，“点线面”同步推进，初步实现旅游产业全域共建、全域共融、全域共享，基本形成了“日月同辉、满天星、全省处处是美景”的全域旅游发展新格局。乡村旅游接待游客突破900万人次。

——持续深化“放管服”和商事制度改革，推行极简审批、“不见面审批”，5年来累计减少审批事项1206项，减幅80.4%。据海南省政务服务中心介绍，原来审批需要70多个环节的，现在减少

为4个环节，项目从立项到开工提速了80%以上，企业的制度性交易成本大大降低。海南省的“不见面审批”走在全国前列，可实现“不见面审批”的事项平均占比达到72%，今年年底可实现80%。

——海南建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，是全国首批建设美丽乡村试点省份之一，城市与乡村的建设齐头并进，城乡差距日益缩小。5年来，海南农村人均收入增幅高于城市居民收入增幅，减少贫困人口61.7万，整村脱贫出列517个。

目前，海南全省已建成美丽乡村406个，2020年将建成1000个以上。“环境优美、经济繁荣、百姓富裕、社会文明”的美好新海南愿景正逐步实现。

——构建“泛南海经济合作圈”，在国家“一带一路”建设中发挥大特区担当，以海上基础设施互联互通为依托，以海洋产业和服务贸易合作为主题，以建立泛南海自由贸易区网络为重点，以开放性的次区域经济合作为导向，将南海打造成为

和平之海、友谊之海、合作之海。目前，海南省以海上旅游为先导，泛南海经济合作有了实质性进展，以海口和三亚为母港，对接越南和菲律宾邮轮航线已开通。

系列引领性、标志性改革的突破激发了市场活力，带动了大众创业、万众创新。去年，海南全年新增市场主体近11万户，新增注册资本5968.8亿元，分别增长16.4%和106.2%。

海南发展迈入了新境界。5年来，全省地区生产总值年均增长8.1%；5年来，海南财政支出70%以上投入民生领域，城乡居民收入实现了年均两位数的增长；国内外航线增加到近200条，2017年海口美兰国际机场和三亚凤凰国际机场旅客吞吐量分别突破2000万人次和1938万人次；海上货运航线、邮轮航线分别增加到337条、14条，天涯不再遥远；岛内建起了世界首条环岛高速铁路，田字高速公路网络即将成型，全岛实现了3小时经济生活圈……

三十而立，驰而不息。肩负特区的责任担当，海南不断自我革命，走向改革攻坚的深水区。

从今年1月1日起，海南实施新的市县发展综合考核评价办法。新办法在取消全省全部19个市县中12个市县的GDP、工业增加值、固定资产投资考核的同时，加大对资源节约、耕地保护、扶贫攻坚、城乡居民收入等内容的评价。

“决不当房地产加工厂。”海南省长沈晓明说。近年来，海南陆续出台分类商品住宅用地供给管控制度，永久停止中部生态核心区开发新建外销房地产项目等多个政策措施，“壮士断腕”破除房地产依赖症。

“新时代要有新作为。”海南省委书记刘赐贵说，在新的历史时期，海南将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以更加精准、更加配套、更加开放、更具活力、更为国际化的态度和举措全面深化改革，通过不断开放合作把海南打造成为展示中国构建人类命运共同体，实现中华民族伟大复兴中国梦的重要窗口。

（原载2018年4月21日《瞭望》新闻周刊）

而立海南：“生态立省”永远在路上

老板娘。

2015年，北仍村被国家有关部门评为“中国最美休闲乡村”。这个仅48户162人的小村庄现在日均接待游客数千人。王秋香的草寮咖啡也成了村里的经典品牌，月收入上万元。

“望得见山、看得见水、记得住乡愁”，村民们在村口立起牌，写下这句话。“我们要记得珍爱绿水青山，家园环境变好了，家乡的一草一木都能帮大家赚钱，让大家过上好日子。”村民林宗浩老人说。

王秋香和北仍村的故事是海南践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持“生态立省”战略的一个缩影。

青山绿水、碧海蓝天的旅游胜地，是大多数人对海南省的第一印象。

成立于1988年4月，海南是中国最年轻的省。30年来，海南一直把生态文明建设摆在突出位置，坚守生态底线，创

新生态保护体制机制，走出一条绿色发展之路。

1999年，海南省人大二届二次会议作出《关于建设生态省的决定》，海南成为中国第一个生态示范省；2007年，海南省第五次党代会决定实施“生态立省”战略；2009年，“建设全国生态文明示范区”成为海南国际旅游岛建设战略定位之一；2015年，海南省生态环境保护厅成立，凸显海南生态立省、环境优先的战略地位；同年，海南在全国率先开展省域“多规合一”改革试点，确定生态保护和资源消耗的控制性目标，划定并严守生态保护红线。

如今的海南已经拥有全中国最优良的生态环境，国家统计局2017年12月首次发布的生态文明建设年度评价结果显示，海南环境质量指数全国排名第一、公众满意程度全国排名第三、绿色发展指数全国排名第六。这个森

林覆盖率高达62%、空气优良率保持在99%以上的海岛省份，在生态文明建设上交出了一份发展和保护双赢的答卷。

生态文明建设永远在路上，这是海南一直以来的坚持。近年来，海南先后出台近40项地方环境法规，生态环境保护措施不断加码。

2017年9月，海南省委七届二次全会审议通过《关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》，提出了30条生态环境硬核措施。海南用建省办经济特区近30年来最全面、最严格的生态环境保护制度，打造生态文明建设“升级版”。

今年1月1日起，海南实施新的市县发展综合考核评价办法。新办法在取消全省19个市县中12个市县的GDP、固定资产投资考核的同时，把生态环境保护列为负面扣分和一票否决

事项。近日，海南展开生态文明建设和生态环境六大专项整治工作，“不获全胜决不收兵”。

2018年博鳌亚洲论坛年会期间，海南省省长沈晓明表示，海南省政府正在讨论出台规划，2030年以前实现全岛使用新能源汽车。沈晓明说，推广新能源汽车的普及方案，体现了海南在绿色发展当中的责任意识，同时希望能为全球的岛屿经济体在推行绿色能源方面作出示范。

“海南要牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，在生态文明体制改革上先行一步，为全国生态文明建设探索新经验。”“海南要牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，在生态文明体制改革上先行一步，为全国生态文明建设探索新经验。”

“加强生态环境保护和生态文明建设是新时期海南改革开放的重要内容，也是加快建设美好新海南的内在要求。”葛成军说。

（据新华社海口4月22日电）

■新华社记者 代超

走进海南省琼海市北仍村，听不到一般旅游景点的喧闹，感受到的是一片祥和、宁静。

在槟榔树下的一处草寮中，46岁的王秋香正在烹煮咖啡。咖啡38元一杯，污水到处流，鸡鸭猪仔到处跑。别说游客会来，村里有点本事的人，都想往外跑。

前些年，村里开始了美丽乡村建设，乡村旅游也随之发展起来，在外打工17年的王秋香回到村里，将自家养鸡养鸭的草棚子改造一番，凭着从新加坡归侨父亲那里学来的咖啡手艺，自己做起了